

“双节”中国风 浓浓家国情

——2023国庆假日文化活动观察

华夏聚焦

金秋时节,中秋国庆“双节”联动,节日氛围格外浓厚。人们或与亲朋好友欢聚一堂、或到红色景区瞻仰朝圣、或携全家老小助威亚运……丰富多彩的文化活动令假期洋溢家国温情。

情怀激荡

红色,是国庆节主色调。在革命圣地陕西延安,全国各地游客纷至沓来。

记者在杨家岭革命旧址看到,讲解员声情并茂地讲述革命历史,游客驻足聆听、神情动容。

除了传统的参观体验,近年来,延安创新挖掘红色资源,一系列红色演艺项目吸引了众多游客。

“《延安保育院》等舞台剧在这个假期剧场爆满,一票难求,充分体现了沉浸式红色文化体验在传承延安精神、感染当代观众方面的独特价值。”陕旅集团延安公司总经理助理马勇说。

这个“双节”假期,恰逢亚运会

在浙江杭州举行,每一个夺冠时刻、每一次国歌响起,都激荡起炽热的爱国情。

香港青年李淑娴和朋友早早做好了计划:一人负责抢亚运会门票,一人负责抢香港到杭州的高铁票,一人负责做杭州游玩攻略。10月1日,3位小伙伴抵达亚运场馆“大莲花”,开启了自己的亚运之旅。

在亚运场馆“大莲花”附近的地铁站、街道广场,满是拍照“打卡”的游客。

从长春来到杭州度假的彭女士说:“前两天去了西湖、西溪,专门定在国庆这一天来看‘大莲花’,虽然没有买到亚运会门票,但买些亚运文创产品很有纪念意义,在赛场外听到国歌奏响也感到很自豪。”

国风劲吹

位于苏州古城的平江历史文化街区热闹非凡,假期前6日,这里累计客流量超80万人次,许多年轻人穿着汉服、梳发髻前来。

平江路大儒巷38号经过修缮,成为一个对外开放的特色文化空间。游客们在古色古香的院落中听评弹、

看演出、品非遗,感受江南风情。

在大儒巷设立的桃花坞木版年画展示展销中心,非遗传承人与游客现场互动很是热闹。带着孩子参与互动的浙江游客王女士表示,这些年画配色好看,寓意也好,孩子在互动体验中可以加深对非遗项目的认识和对传统文化的了解。

“双节”期间,北京市民宋慈选择带全家来到河南郑州,感受中原大地的厚重文明。

作为文化和旅游部节前发布的全国旅游演艺精品项目之一,郑州的“只有河南·戏剧幻城”通过高科技手段把黄河文化和河南历史创造性地浓缩成一场高水准的演出,拥有总长近700分钟的不重复剧目、56个变幻无穷的情景空间。今年假期,主办方还策划推出了“花样告白祖国”特别节目和“我爱你中国”灯光秀主题活动,客流量创新高,高峰期日均观剧达12万人次。

市场红火

中秋节、国庆节期间历来是消费旺季,逛书店、看戏剧、听演唱会成为人们文化消费的重要组成部分

。在广东,沉浸式喜歌剧《苹果之夜》开票后即“秒光”。

“双节”期间,中外精品剧目轮番在广州上演:上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》、西班牙塞维利亚弗拉门戈舞蹈团的舞剧《卡门》、国家京剧院的《龙凤呈祥》《穆桂英挂帅》……

“我们想将传统的、艺术的歌剧演出变得更有意思,吸引更多观众走进剧院。”《苹果之夜》艺术总监、星海音乐学院歌剧中心主任杨岩说,“希望通过我们的努力,让演艺市场更加繁荣。”

有人流连城市,有人追寻远方。不久前,“普洱茶景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界文化遗产。假期中,这个云南新晋世界遗产地人气攀升,迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮。据统计,9月29日至10月4日,景迈山接待外来游客超过1.5万人次。

来自四川成都的游客刘亮特意为自己安排了“茶香之旅”,在景迈山待了3天。他感慨:“茶融入了这里人们的日常生活,让我感受到人茶共生的独特文化传承。”

新华社北京10月5日电

假期返程高峰遇台风“小犬”

福建各地应急防御风雨影响

新华社福州10月5日电 今年第14号台风“小犬”的中心已于5日8时20分前后在台湾屏东县鹅鑾鼻登陆。为应对“小犬”带来的持续风雨影响,福建各地紧急撤离渔民群众,部署防汛、抢救以及疏导交通等工作。

据中央气象台监测,台风“小犬”登陆时中心附近最大风力为15级,预计将向偏西方向移动,强度逐渐减弱,受台风影响,东南沿海等地将出现大风暴雨天气。

据福建省气象台预计,大风影响显著时段出现在5日至6日,较强降

水时段将出现在6日至8日,福建中南部沿海将有暴雨或大暴雨。目前,福建省人民政府防汛抗旱指挥部维持防台风Ⅲ级应急响应,要求过往或作业船只避开台风影响区域,受台风影响区域人员及时转移避险。

过去24小时,闽南渔场已出现11级至12级阵风。漳州市紧急撤离闽南渔场、闽中渔场等地的渔船811艘;乡镇船舶21391艘已全部进港;转移海上人员51249人、陆上危险区域人员13人。

泉州市连夜发布通知,沿海摩天轮等高空游乐设施、海上游乐活

动等5日8时前停止营业,滨海景区、非景区景点等视情关停关闭,并有序引导游客防风避险。已进港避风的渔船,在台风影响解除前不得擅自出海作业;安置服务好已撤离上岸的所有人员,防止回流。

为缓解蓄水压力,福州福清市东张水库从5日10时起开闸泄洪。每次水库泄洪前会鸣响警报,水库周边特别是下游群众须提高安全意识,远离泄洪河道。

时值秋收季节,为应对台风“小犬”带来的影响,各地抓紧抢收稻谷。连日来,福州连江县农民抢收

3.15万亩成熟中稻,赶在台风到来前归仓。

国庆假期的返程高峰也将遭遇台风天气。据福建交警消息,预计返程拥堵缓行集中在5日12时至18时,6日10时至15时,福州、厦门部分高速公路收费站周边道路压力较大。主要缓行拥堵路段涉及7条高速、8个地区共计15处路段。

福建交警等部门提醒,假期返程出行要提前了解沿途天气和路况,合理规划路线,尽量避开出行高峰和夜间行车,大风暴雨天气尽量不要出行。

人民法院深入打击电信网络诈骗犯罪

新华社北京10月5日电 记者日前从最高人民法院获悉,人民法院准确把握电信网络诈骗犯罪新形势、新变化、新手段、新特点,依法从严惩处,坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势,切实维护人民群众人身财产安全。

据了解,2021年1月至今年6月,全国法院一审审结电信网络诈骗案件5.9万件13.3万人;一审审结帮助信息网络犯罪活动案件15.6万件24.3万人;审结侵犯公民个人信息案件0.7万件1.2万人。北京、江苏、浙江、广东、四川、河南法院精心审理“长城行动”等多起特大跨境电信网络诈骗专案,形成有力震慑。

下一步,人民法院将聚焦重点、精准发力,从定罪、量刑、财产处置等各方面全面落实依法从严惩处要求。依法从重打击电信网络诈骗的衍生犯罪和协同犯罪,全方位打击跨境实施的拐卖人口、故意伤害、绑架、强奸等恶性犯罪。同时,准确把握电信网络诈骗关联犯罪人员的政策适用,严格依法认定、精准打击,做到当严则严、该宽则宽、准确性、不枉不纵。

中国旅游推广标识亮相巴黎国际旅游专业展

据新华社巴黎10月5日电 为期三天的2023巴黎国际旅游专业展5日在凡尔赛门展览中心落幕,中国驻巴黎旅游办事处设立的中国展台在当地首次推出“你好!中国”旅游推广标识,受到法国业内人士广泛关注。

“你好!中国”旅游推广标识由卡通熊猫、汉字古风印章等构成。据组织者介绍,中国驻巴黎旅游办事处此次牵头组织国内旅游企业与航空公司联合参展,分主题展示全新赴华旅游产品、线路,宣讲最新入境旅游政策。

前来展会洽谈的法国旅游企业纷纷表示,期待与中方合作,共同开发更多符合法国民众需求的旅游产品。

据介绍,巴黎国际旅游专业展创办于1979年,是法国影响力最强、规模最大的国际旅游行业展会。本届专业展吸引近3万名旅游专业人士参加。



10月5日,浙江省台州市仙居县白塔镇农民在收割水稻。据农业农村部10月5日农情调度,全国秋粮已收获42.2%。其中,中稻收获过五成,玉米收获过四成,大豆收获近四成。

新华社发

镜头里的黄河之美

据新华社银川10月5日电 塞上十月,秋意正浓。夕阳西下时分,无人机镜头里的宁夏石嘴山市平罗县,庄稼连片金黄、黄河铺满晚霞、贺兰山浸染黛色……

56岁的岳昌鸿按下快门,一幅诗情画意的秋景图就此定格。“秋天傍晚的黄河最美,沿岸的庄稼、树林,还有远山,各种颜色交相辉映,特别漂亮。”岳昌鸿说。

国庆节前夕,岳昌鸿在个人视频号主页上更新了一条无人机航拍视频,平罗县的晚秋,天高气清大河蜿蜒,一草一木秋意浓郁,万顷良田满目金黄……

在岳昌鸿看来,黄河之美离不开生态治理和保护。近年来,宁夏着力打造黄河流域生态保护和高质量发展先行区,坚持推动生态建设,全区有湿地310万亩,湿地保护率达到56%,吸引众多鸟儿前来栖息或中转。

以平罗县天河湾黄河国家湿地公园为例。据负责人周伏军介绍,随着湿地保护与修复力度持续加大,黄河滩区治理深入推进等,天河湾区域内湿地系统得到有效保护和恢复,生物多样性逐渐增加,这里

“居住”着180多种鸟类,水、鸟、林、草相得益彰。

对他而言,追鸟也是追河。岳昌鸿执着于拍黄河的静态美,更痴迷于黄河的动态美,鸟类也因此成了他的模特。镜头下,它们或盘旋飞翔、或俯冲捕食、或水面嬉戏,为静静流淌的大河增添了不少生趣。春天拍回的大雁、鸭子,冬天拍越冬的灰鹤,夏秋拍银鸥、红嘴鸥……一年四季,岳昌鸿都在扛着镜头追逐鸟的身影。10多年来,岳昌鸿跑废了一辆车、用坏了两架无人机,却收获了50多万张黄河美景。“宁夏境内的黄河都拍遍了,尤其是天河湾湿地我几乎用镜头扫过,看一眼图片就知道是哪个河湾。”他笑着说。

而除了黄河宁夏段,他还在青海玛多县拍过星星海,多次前往四川阿坝州、若尔盖县拍黄河……

如今,他一年要跑两千多公里,其中三分之一时间都在追鸟。“记录黄河就是这样,现在已经不是简单的兴趣爱好,而是我毕生的追求。”岳昌鸿说。

麦卡锡被罢免后把洛佩西“挤”出国会办公室

环球热点

美国政界消息人士4日向媒体披露,美国国会众议院民主党籍前议长南希·佩洛西被逐出国会办公室,此举“推手”是她的共和党籍继任者凯文·麦卡锡,目的是报复民主党人站在共和党极端保守派一边共同把麦卡锡赶下台。

佩洛西3日发表声明称,众议院临时议长帕特里克·麦克亨利限令她4日结束前把国会大厦内的办公室腾出来。前众议院多数党领袖、民主党籍议员斯特尼·霍耶也收到同样要求。

共和党籍议员加勒特·格雷夫斯4日告诉记者,麦卡锡将搬进佩洛西腾出来的办公室。

美国有线电视新闻网4日援引两名共和党籍消息人士的话报道,作为麦卡锡的坚定盟友,麦克亨利按照麦卡锡的意愿发出“搬迁令”。

接近佩洛西和霍耶的消息人士表示,此举是报复众议院民主党议员与少数共和党极端保守派议员3日投票罢免麦卡锡的议长职务。格雷夫斯称民主党人咎由自取:“我不知道他们为什么抱怨。现在的情况都是他们造成的。”

佩洛西3日在加利福尼亚州,称她来不及在限定时间内赶回华盛顿收拾私人物品、腾出办公室。“共和党新的领导人有那么重要决定需要做,我们所有人也迫切期待这些决定,但新的临时议长首先做的事情之一就是命令我立刻腾出在国会大厦的办公室。”佩洛西抱怨道。

众议院3日以216票赞成、210票反

对的结果通过罢免麦卡锡的决议。这项决议由共和党籍众议员马特·盖茨提出,他和另外7名共和党人以及全部参与表决的208名民主党人一起投下赞成票。

9月30日,麦卡锡支持的短期拨款法案在国会获通过,美国政府暂时逃过“关门”危机。但法案不包括共和党极端保守派所提大幅削减联邦政府开支、加强边境管控要求。共和党极端保守派指责麦卡锡违背承诺、向民主党人妥协。

麦卡锡曾对保住议长之位展露信心,称“我能挺过来”。但众议院民主党人3日在表决前开会,罗列麦卡锡的“劣迹”,包括:2021年1月6日国会大厦骚乱事件后,麦卡锡投票支持推翻2020年总统选举结果;背弃与民主党籍总统约瑟夫·拜登达成的债务上限和预算协议;与共和党籍前总统唐纳德·特朗普保持友好关系;在缺乏确凿证据前决定启动对拜登的弹劾调查。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯指示民主党人不要“保”麦卡锡。

美国有线电视新闻网说,临时拨款法案11日就到期,麦卡锡遭罢免风波危及两党今后的合作。一名共和党议员披露,由两党议员组成的众议院“问题解决者核心小组”中的共和党人正在考虑“集体退出”。这一小组的职责包括为联邦政府拨款制订计划。

该小组的共和党籍联席主席布赖恩·菲茨帕特里克称,两党合作遭遇“重大打击”,“一小群极端分子在更多推动者的支持和教唆下把个人恩怨和政治私利置于国家利益之上。”

(新华社专特稿)

9月气温刷新最高纪录

2023年或成最热一年

欧洲联盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局5日说,今年9月为有记录以来最热9月,全球地表平均气温为16.38摄氏度,比1991年至2020年的同期平均值高0.93摄氏度,比此前最热9月,即2020年9月的全球平均气温高0.5摄氏度。2023年可能成为有记录以来最热的一年。

按照哥白尼气候变化服务局说法,2023年9月是1940年以来“最反常的温暖月份”。这一个月的全球平均气温比1850年至1900年间(工业化前)的9月平均气温高1.75摄氏度。欧洲中期天气预报中心的气象数据库ERA5收集的最早数据记录于1940年。

美联社援引哥白尼气候变化服务局局长卡罗·布翁滕波的话说,今年9月的气温令人“惊异”,“我们的记录中从未有哪个月像这样”。

依据世界气象组织发布的《全球气候状况》报告,2016年是有记录以来最热的一年。哥白尼气候变化服务局预计,这一记录或将在今年被打破。

今年1月至9月的全球平均气温比1850年至1900年间同期平均气温高1.4摄氏度,比1991年至2020年同期平均值高0.52摄氏度,比2016年同期平均气温高0.05摄氏度。

布翁滕波说,今年的高温天气遍布全球,主要是因为海洋温度从春季就开始异常偏高且持续,9月仍未降到往常水平。他认为,厄尔尼诺现象对今年全球气温偏高起一定作用,但是影响更大的是整体气候变暖的趋势。

哥白尼气候变化服务局说,今年9月北纬60度至南纬60度的海洋表面平均温度达到20.92摄氏度,为有记录以来同期最高,仅次于今年8月创下的最高纪录。

按照2015年达成的《巴黎协定》,各方将加强对气候变化威胁的全球应对,把全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内,并为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。

(新华社专特稿)

IMF总裁:

IMF改革应更好反映全球经济变化

新华社伦敦10月5日电 国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃日前表示,国际货币基金组织应作出改革,以更好反映过去10年的全球经济变化。

格奥尔基耶娃是在接受英国《金融时报》专访时作出这一表示的。她说,国际货币基金组织“有必要不断作出改变,以反映世界经济的变化”。她对实现IMF投票权改革目标表示乐观。

《金融时报》的报道说,目前,中国在国际货币基金组织中约6%的投票权与中国在世界经济中的影响力并不相符,中国经济占世界经济的比重约为这个数字的三倍。就一般意义而言,

国际货币基金组织成员在这一组织中的份额应基于其在全球经济中的地位。现阶段,中国在国际货币基金组织中的份额少于日本,但中国在全球经济中的占比已高于日本。

格奥尔基耶娃在接受采访时还呼吁,在全球经济增长乏力背景下,各成员国应向国际货币基金组织提供更多资源,用来援助那些陷入困境的国家,避免“毁灭性”后果。

国际货币基金组织上一次通过份额和治理改革方案是在2010年。这一方案于2016年生效,中国从那时起成为国际货币基金组织第三大股东,份额占比排在美国和日本之后。

以军在约旦河西岸打死两名巴勒斯坦人



10月5日,以色列士兵在约旦河西岸城市图勒凯尔姆附近巡逻。

巴勒斯坦卫生部5日发表声明说,以色列军队当天在约旦河西岸城市图勒凯尔姆打死两名巴勒斯坦人。以

色列国防军同日发表声明说,两名巴勒斯坦人当天向一辆以色列汽车开枪后逃离,以军士兵在追捕时与其交火并将两人打死。

新华社发